



在滨州 知滨州 爱滨州 建滨州

“滨州是‘双圣之乡’”

——访著名《尚书》研究专家钱宗武教授

滨州日报/滨州网记者 王锋 李前军

《尚书》是中国最重要的上古经典

记者:钱教授,请您讲讲《尚书》是怎样的书。

钱宗武:《尚书》这部书,学术界一般认为是中国甚至人类文明史上的政书之祖、史籍之源,是中国最重要的上古经典。

世界上有公认的四大文明古国,它们曾经缔造了整个人类最古老的知识体系。但是,在历史的长河中,除我们华夏文明以外,其他的文明古国都湮没在历史的波影中。为什么我们华夏文明能一枝独秀?许多学者都在探讨这个问题,据我研究,其中一个重要原因是由于我们有从未中断传承的汉字。

四大文明古国原来都有自己的文字,但是这些文字以后都消亡了。只有我们的汉字,从陶器文字、甲骨文字、大篆小篆到隶书、楷书,字体一直在不断地变化,但它根本的构形构义一直未变,汉字表意体系的特征一直未变,那么用汉字所书写的华夏民族的历史也因此没有中断,也就是说我们的文献传统一直没有中断。

在所有的文献中最最重要的,即我们所讲的典、典籍,也就十几部,这十几部书铸造了我们民族的灵魂和意志品质,也就是儒家所讲的“经”。经之要者是什么呢?主要是它创造了非常伟大的精神世界,塑造了我们民族的灵魂和意志品质。由于我们的汉字,由于我们从未中断的文献传统,一代一代哺育着华夏儿女,坚守着我们的精神、品质和意志,所以我们虽然像其他的文明古国一样,也曾经历过外族入侵,也曾经历过天灾,但我们没有被异族所征服,也没有被天灾所击垮,靠的就是我们民族内在的精神意志品质。而这种精神意志品质都是由我们的典籍所塑造的,由典籍的教育所塑造的。在典籍里面,最重要的就是《尚书》。

《尚书》的思想精髓具有时代超越性和真理延续性

非遗传承从小做起

4月17日,在无棣古城非遗体验馆,孩子们在学习绢绣香囊制作技艺。

为丰富未成年文化生活,无棣县以非遗体验馆为平台,组织开展多彩非遗体验活动,引导孩子们学习活字印刷、绢绣制作等技艺,助力非遗传承。(滨州日报/滨州网通讯员 高士东 摄影)



卖瓜卖枣不必东奔西跑 便民点位助力瓜果畅销

我市将在主城区试点设置应季西瓜、冬枣和维修等临时经营便民疏导点;还将向社会发布“滨州市主城区便民公厕电子地图”



滨州日报/滨州网通讯员 尹树芳 报道)4月19日,记者在全市城管系统宣传及社会动员、便民地图设置工作视频会议上获悉,为进一步提高城市公共服务能力,满足市民生产生活需要,我市将在主城区试点设置应季西瓜、冬枣和维修(特指非机动车修理、修配锁、修鞋等)等临时经营便民疏导点,并向社会发布“滨州市主城区便民公厕电子地图”。

此次主城区2022年度便民地图设置范围为主城区核心区域,包括滨城区彭李街道、市东街道、市西街道、北镇街道、杜店街道、沙河街道、里则街道,其他县(市、区)可参照执行。设置时间:应季西瓜——2022年5月1日至8月

31日,应季冬枣——2022年10月1日至11月15日,便民维修——2022年5月1日至11月30日,便民公厕——长期。

记者了解到,此次应季西瓜、冬枣和维修等临时经营便民疏导点的设置工作由各街道办事处具体负责组织实施,街道办事处根据辖区城市管理实际和市民生活需求,设置一定数量的应季西瓜、冬枣和维修等临时经营便民疏导点;主城区公厕点位信息的普查由城管局牵头,市公用事业服务中心具体负责“便民公厕电子地图”的制作。

进城售瓜(枣)的果农、维修的摊主应向所在村(居)提出申请,并由村(居)进行身份认定,开具身份证明(包含姓名、身份证号码、联系方式、种植的水果品种或维修的项目类型、村居负责人姓名及联系方式)并加盖村(居)委会公章,开具身份证明的村(居)名称一致。完成以上流程后,进城售瓜(枣)的果农、维修的摊主需要携带身份证明、本人

身份证件到相关街道办事处申请临时经营便民疏导点,街道办事处严格审核身份证明,并将相关材料上报滨城区城管委办公室,无身份证明不得申请。

滨城区城管委办公室对街道办事处上报的果农、摊主身份信息及点位设置情况进行监督审核;采取公开摇号的方式,随机确定果农、摊主经营点位,及时公示公开摇号结果;对疏导点信息、果农(摊主)信息、摇号情况、公示情况进行备案;指导街道办事处与辖区临时经营疏导点的果农(摊主)签订管理协议,加强日常管理;统一制作标志牌、设计维修棚,统一编号,并核减空余疏导点。

滨城区城管委办公室统一应季西瓜、冬枣和维修等临时经营便民疏导点标识牌样式,指导规范管理,并借助各类便民App向社会发布“滨州市主城区便民公厕电子地图”。

为确保临时经营便民疏导点的运行规范有序,我市规定应季西瓜、冬枣和维修等临时经营便民疏导点不得有严重影响市容和交通秩序行

使更多的人熟悉伏生、走近伏生、了解伏生,能够担当起伏生当时那种道义的责任,将这种重要的传统文化传承下去,感到这就是我们最大的期望。

“滨州是‘双圣之乡’”

记者:钱教授您对滨州的文化遗产建设有什么建议?

钱宗武:山东对我们整个华夏民族最早的文化知识体系的形成作出过巨大贡献。因为中国最早的思想文化意志品质就是由最早的“圣人集团”所创造的。哪些是圣人?孔子、孟子、荀子、墨子这些都是中国最早的圣人,在学术界称之为“圣人集团”,他们创造了我们最早的精神文化。山东在中国历史上是没有哪个地方可以替代的。虽然我们的文化最真来自陕西、山西,但我们的文化真正形成一种体系的主要是在山东。

滨州应该起一个响亮的口号:“双圣故里——滨州”,这个口号全国任何一个地方都不能跟你们比,滨州是“双圣之乡”!兵圣是孙武,伏生以传《尚书》成为一代大儒,被后世尊称为“伏圣人”。

孙武是大家公认的,但是全国人民看了《典籍里的中国·尚书》以后,对伏生也是很佩服的,过去知道伏生的人较少。《典籍里的中国·尚书》一播放,凡是看过的人,没有哪个不知道伏生。我曾写过一篇文章叫《人人说尚书 个个谈伏生》。伏生的影响是很正向的,倪大红演得确实非常好。《尚书》这本书如果不是伏生的话就没有了,由于伏生把《尚书》能够舍弃命把它守住了,护住了,又把它传下去了,这部经典才能流传到现在。

滨州市技师学院:

“五个用心”筑牢学生心理健康安全线

滨州日报/滨州网滨州讯(通讯员 王龙 李健付 艳茹 报道)本次疫情发生以来,滨州市技师学院在从严从细筑牢疫情防控防线的基础上,持续关注学生心理动态,通过“五个用心”筑牢学生居家学习期间的心理健康安全线。

用“心”引导。滨州市技师学院及时发布《致学生和家的一封信》,倡导学生及家长以理性平和、积极乐观的心态面对突如其来的疫情。全院上下联动,构建全方位、全覆盖、全天候的防控矩阵,在大力宣传疫情防控知识的同时,及时了解学生心理需求,依托学院微信公众号、视频号,开辟“心灵驿站”“防疫科普”专栏,精准推送心理调适知识、心理减压文章、手指律动操等内容10余篇,短视频6个,全面普及心理健康、疫情防控知识,为学生戴上“心理口罩”。

用“心”摸排。学院充分发挥“四级”预警防控体系的信息联动优势,借助“滨州市心理健康云平台”,对全院3000余名学生进行心理测评,针对重点问题学生开展“一对一”心理辅导20余次,并将测评结果及时反馈给各教学系部。发挥班主任主体责任,通过视频家访、云端连线等形式,加强对疫情重点地区学生和重点人群的关注。尤其针对被隔离学生,按照“一人一策”建立学生台账,做到动态第一时间掌握、信息第一时间上报、措施第一时间到位、问题第一时间解决,筑牢学生心理“安全网”。

用“心”帮扶。开通线上心理咨询服务,安排政治素质高、业务能力强的专兼职心理教师,通过微信、QQ、钉钉等途径开展线上心理辅导,面向全院师生提供网络心理咨询服务120余人次,对产生焦虑、压抑等问题的学生重点关注、深入沟通,开展心理访谈10余次,同时加强对特殊群体的重点支持,对有需要的学生及时给予跟踪心理帮扶,开好“心理处方”,确保心理援助工作的专业性、规范性、针对性和有效性。

用“心”疏导。开展线上主题班会400余场次,鼓励学生分享学习心得和抗“疫”故事,传递正能量;加强线上体育指导,举办首届线上“校园体育吉尼斯”活动,体育教师每天上线,科学指导学生居家学习期间的体育锻炼,确保学生每天锻炼一小时,保障身体健康;组织线上劳动实践,布置家务劳动作业,引导学生居家学习期间帮助父母做一些力所能及的家务,做到学习、劳动两不误。通过开展形式多样的心理健康教育活动,有效引导学生正确认识自我、合理调适心情。

用“心”培养。组织开展“齐抗疫·心加油”线上心理健康教育培训活动,邀请“能工巧匠”进校园活动特聘心理咨询师为班主任和心理健康教师开展《疫情形势下的学生心理服务》主题培训,共有教师120余人参加线上学习,全面提高了班主任及心理健康教师在疫情防控期间的心理助人能力,助力打赢疫情防控“心理战”。

“政府+税务”双网格联动 助力税惠直达快享

滨州日报/滨州网滨城讯(通讯员 高立华 贾滨韦 恒报道)“从提交材料到完成退税,还不到24小时,710万元的增量留抵退税款到账了!速度之快、金额之大,切实解决了我们经营生产的燃眉之急,真是被暖到了!”日前,对于国家税务总局滨州市滨城区税务局的高效服务,山东惠达瑞和生态环保有限公司财务经理郝萍激动地表达感谢。

今年以来,国家税务总局滨州市滨城区税务局探索实施“政府+税务”双网格联动机制,分局下沉驻地,税务人员全面融入辖区“全科大网格”,以“网格体系全覆盖、社情民意全掌握、诉求需求全响应、为民服务全方位”为目标,税务部门与社区实施“党建共建、责任联动、信息共享、项目共管”工作模式,探索“网格吹哨、资源共享、速判速

决”的征管服务新路径,各税源管理单位能够在第一时间问需把脉,并把需要落实的事项定点投送到相关企业,为落实组合式税费支持政策按下了“加速键”,让税费政策红利即知快享、直达市场主体。

“双网格”服务让业户真正感受到了“人在格中走、事在网上办”的便利。其中,市西税务局加强与办事处联系沟通,共同打造“网格人员互动、信息资源共享、精准服务联动”的新征管服务模式。通过人员联动共建、数据联动共享、服务联动共赢,织密便民办税网,将宣传辅导、政策推送、申报征管等税费事项融入乡镇(街道办)网格,实现信息共享、过程共享、结果共享、荣誉共享,切实为企业复工复产加力度、提速度、增温度。

滨州中燃实现疫情防控与全力保供两不误

滨州日报/滨州网滨州讯(通讯员 李毅 报道)本次疫情发生以来,滨州中燃第一时间启动疫情防控应急预案,根据现实情况制定全面的保供计划,为所辖杨柳雪镇、三河湖镇及滨北街道近3万户农村居民的安全用气保驾护航。

其间,公司成立了16人的应急值守保供小组,涵盖生产运营、工程、客服、综合财务等部门。积极与管区及疫情指挥部协调,实现全员在岗值守,确保公司安全保供、缴费充值等各项工作顺利有序开展,做到疫情防控与全力保供两不误。

济南方大重弹汽车悬架有限公司通过信息化和工业化融合管理体系认证

滨州日报/滨州网济南讯(通讯员 姜军管 于华栋 报道)4月10日,济南方大重弹汽车悬架有限公司顺利通过信息化和工业化融合管理体系认证。

贯彻信息化和工业化融合管理体系标准,是国家大力推进企业信息化与工业化融合的重要举措。济南方大重弹汽车悬架有限公司始终将信息技术作为提升企业管理水平、市场竞

争力的有效手段。自体系认证工作小组成立以来,公司领导高度重视,各部门积极配合。经过工作小组精心组织,相关人员积极准备,保障了体系认证工作的如期推进,直至顺利通过审核。此次通过体系认证,为公司获取可持续竞争优势、强化新型能力分析与打造奠定了基础,提供了科学的方法论和实施路径。